
पाठ – 3  

रेश ों से वस्त्र तक 

 

अभ्यास 

Q1. सोंभवत: आपने नससरी कक्षा में ननम्ननिखित पोंखियााँ पढी ह ोंगी: 

 

(क) 'बा बा बे्लक शीप हेव यू एनी वूि' 

(ि) 'मेरी हेड ए निट्ि िैम्ब, हूज़ फ्लीस वास व्हाइट एस स्न ' 

 

ऊपर नििी पोंखिय ों के अधार पर यह बताइए नक 

 

(i) बे्लक शीप (कािी भेड़) के नकन भाग ों में ऊन ह ती है? 

(ii) मेमने (िैम्ब) के सफेद र म ों का क्या तात्पयस है ? 

 

उत्तर : (i) ऊन हमें काली भेड़ के बछडे़ के शरीर के बाल ों से ममलती है। 

 

(ii) मेमने के सफेद र म ों का मतलब है मेमने की त्वचा के सफेद बाल। 

 

Q2. रेशम कीट (अ) कैटरनपिर, (ब) िावास है। सही नवकल्प चुननए। 

 

(क) केवि (अ) 

 

(ि) केवि (ब) 

 

(ग) (अ) और (ब) 

 

(घ) न ही (अ) और न (ब) 

 

उत्तर : (ग) (अ) और (ब) 

 

Q3. ननम्ननिखित में से नकससे ऊन प्राप्त नही ों ह ती? 

(क) याक 

(ि) ऊाँ ट 

(ग) बकरी 

(घ) घने बाि ों वािा कुत्ता 

 

उत्तर : (घ) घने बाल ों वाला कुत्ता 



 

Q4. ननम्ननिखित शब् ों का क्या अर्स है? 

(i) पािन 

(ii) ऊन कटाई 

(iii) रेशम कीट पािन 

 

उत्तर : (i) पालन का मतलब है मकसी की देखभाल करना, उसके प षण का ध्यान रखना और उसे बड़ा 

करना। 

 

(ii) भेड़ के बाल ों क  त्वचा की पतली परत के साथ उतार मलया जाता है। यह प्रमिया उन कटाई कहलाती 

है। 

 

(iii) रेशम प्राप्त करने के मलए रेशम के कीड़ ों क  पालना रेशम कीट पालन कहलाता है। 

 

Q5. ऊन के सोंसाधन के नवनभन्न चरण ों के क्रम कुछ चरण नीचे नदए गए हैं। शेष चरण ों क  उनके 

सही क्रम में निखिए । ऊन कटाई, _____________, छाँटाई, ___________ , ____________ I 

 

उत्तर : ऊन कटाई, अमभमाजजन, छँटाई, बर की छटाोंई, रेश ों की रोंगाई 

 

Q6. रेशम कीट के जीवनचक्र की उन द  अवस्र्ाओों के नचत्र बनाइए ज  प्रत्यक्ष रूप से रेशम के 

उत्पादन से सोंबोंनधत हैं। 

 

उत्तर :  

 

 
Q7. ननम्ननिखित में से कौन-से द  शब् रेशम उत्पादन से सोंबोंनधत हैं? रेशम कीट पािन, पुष्प कृनष, 

शहतूत कृनष, मधुमनक्ष पािन, वनवधसन। सोंकेतः  

 

(i) रेशम उत्पादन में शहतूत की पनत्तय ों की िेती और रेशम कीट ों क  पािना सखिनित हैं। 

 

(ii) शहतूत का वैज्ञाननक नाम म रस एल्बा है। 

 

उत्तर : रेशम कीट पालन और शहतूत कृमष 



 

Q8. कॉिम A में नदए शब् ों का कॉिम B नदए गए वाक्य ों से 

 

 
 

उत्तर :  

 

 
 

Q9. इस पाठ पर आधाररत एक वगस पहेिी दी गई है। ररि स्र्ान ों क  उन अक्षर ों से भरने के निए 

सोंकेत ों का उपय ग कररए, ज  अक्षर क  पूरा करते हैं। 



 

 

 

 
 

उत्तर :  

 



 


